

权威发布

中国人民银行召开推进会优化支付服务

本报讯 记者李立娟 6月13日至14日，中国人民银行在成都、西安分别召开优化支付服务工作推进会，强化与各部门、各行业协同合作，指导督促在川、在陕金融机构加大工作力度，共同推动优化支付服务工作。会议指出，四川是西部内陆对外开放高地，陕西是古丝绸之路的起点，两地对外交流广泛，旅游资源丰富，做好优化支付服务工作十分重要。四川省委、省政府，陕西省委、省政府高度重视此项工作，有关部门和金融机构共同努力，结合当地实际出台针对性举措，围绕文化旅游资源优势，在建设机场、景区、高铁支付服务示范区，构建可持续发展模式等方面积极探索，紧盯银行卡、现金、移动支付、账户服务等重点任

高风险工业产品质量安全风险管控清单发布

本报讯 记者万静 近日，国家市场监督管理总局印发《关于指导督促工业企业生产单位加强风险管控工作的通知》(以下简称《通知》)，聚焦涉及人民群众生命财产安全的高风险工业产品，制定20种工业品、30种消费品、13类材质食品相关产品以及批发、零售、网售单位产品质量安全风险管控清单，指导督促生产单位精准防控风险隐患，落实质量安全主体责任。清单根据不同产品特点，找出关键环节和关键风险点，从原材料、生产工艺到成品出厂，从产品的标签标识、生产贮存环境到设施设备运行，从原材料采购到产品销售环节，制定产品生产全过程关键风

我国十余年间治理沙化土地超3亿亩

本报北京6月17日讯 记者刘欣 今天是第二十一个世界防治荒漠化与干旱日。记者从国家林业和草原局获悉，我国的宣传主题为“打好‘三北’工程攻坚战 筑牢北方生态安全屏障”。据介绍，我国始终高度重视荒漠化防治工作，把防沙治沙作为荒漠化防治的主要任务，部署实施了“三北”等一批重大生态工程，颁布了世界上第一部防沙治沙法，建立了比较完善的防沙治沙体系。同时出台关于进一步加强防沙治沙工作的决定、全国防沙治沙规划等，不断提升荒漠化防治水平。党的十八大以来，我国持续加大“三北”等重点生态工程建设力度，推进科学化、规模化治沙，完成沙化土地治理任务3.31亿亩，封禁保

厦门出台禁毒社会工作地方标准

本报讯 记者张淑秋 近日，福建省厦门市禁毒委员会办公室、厦门市公安局、厦门市委社会工作部、厦门市市场监督管理局、厦门市标准化研究院联合发布厦门市地方标准《禁毒社会工作服务通用要求》(以下简称《通用要求》)，这是全省出台的首部禁毒社会工作地方标准，有助于引领和指导厦门市禁毒社会工作向标准化、专业化、特色化和高质量发展不断迈进。据悉，《通用要求》立足整体思维，突出专

浙江嵊州“全链条”整治电动自行车安全隐患

本报讯 记者王春 通讯员陈瑞祥 近日，浙江省嵊州市浦口街道执法人员在日常检查中发现任某某将一辆电动自行车停放在厂区的疏散通道上，于是依法对其作出行政处罚。连日来，嵊州市消防救援大队纵深推进电动自行车“全链条”整治工作，有效防范化解电动自行车消防安全隐患，助力当地平安建设。为从源头上杜绝电动自行车充电安全隐患，嵊州市引进多家第三方运营单位，年内拟总新建1000处集中充电场所，预计投入资金1500万元，做到重点场所电瓶车充电桩“全覆盖”。电动自行车充电、充换场所的设置纳入未来社区项目和老旧小区改造项目设计范围，16个新交付高层住宅小区“梯阻”系统安装费用纳入财政保障，年底实现100%

湖北嘉鱼推动涉水行政审批“一件事一次办”

“您好，《生产建设项目水土保持设施自主验收备案服务指南》已收到，非常感谢。”近日，湖北省咸宁市嘉鱼县潘家湾镇人民政府在县水利和湖泊局工作人员指导下，顺利开展水土保持自主验收工作。今年以来，嘉鱼县水利和湖泊局采取多项措施，推动涉水行政审批“一件事一次办”，助力辖区营商环境持续优化。该局公示《生产建设项目水土保持审批服务指南》(取水许可办理指南)(水土保持

5年侦破非法捕捞捕猎刑事案件589起 江西玉山警方“三护”专项行动擦亮“秀水玉山”名片

□ 本报记者 周李清 □ 本报通讯员 吕荣飞

绵延上百公里的金沙溪，玉琊溪上空，沙鸥翔集，盘旋嬉戏；与三清山对峙相望的怀玉山国家森林公园，湖面波光潋滟，鱼翔浅底……如今的江西省玉山县，生态环境越来越好，呈现出一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。

近年来，玉山县公安局扎实推进县内重点流域非法捕捞捕猎专项整治行动，持续开展护鱼、护鸟、护野生动物“三护”专项行动，全力打通资源与环境执法“最后一公里”，编织了一张全方位、零死角的“生态保护网”。5年来，共侦破非法捕捞捕猎刑事案件589起，缴获各类非法渔(狩)具11500余件，连续5年行动战果位居上饶市前列。

立体作战全时打击

“城东派出所，警戒大队在金沙溪水域巡航时，发现地笼若干，请立即对接处理。”“收到！我们马上安排人员出警。”这是玉山县公安局指挥中心值班民警有条不紊地调度相关警种部门处置非法捕捞捕猎警情的一个瞬间。

玉山县委副书记、公安局局长周志强告诉《法治日报》记者，玉山地处信江源头，是全省第二批生态文明示范区，玉山县委、县政府近年来从战略的高度谋划、部署、落实生态建设，每年都投入大量人力、物力和财力用于生态保护，为推进“秀水玉山”建设打下了坚实的基础。

早在2019年12月，玉山便将县公安局环保大队、乡镇派出所、森林分局三大涉环境资源打击警种力量整合，全力打造专业化、集成化、实战化的“大环保警察”队伍，深入开展“三护”专项行动，并逐步完善刑衔接、联合执法、信息互通、数据共享的联动机制，聚焦重要水生生物栖息地，案件多发隐患水域，实行全流程、全天候、全链条打击，有效遏制非法捕捞捕猎现象发生。

同时，玉山综合打造禁渔监管的“千里眼”“顺风耳”“预警器”，实施对非法捕捞人员实时预警，为信息快速传递、案件迅速查处、措施即刻落地提供有力的科技支撑。

联动部门全域守护

不久前，玉山县公安局文成派出所和县渔政执法大队联合开展“三护”巡逻时发现，辖区屯溪(玉琊溪流域永久禁渔区)大桥边上

有人搭建一座疑似用于钓鱼的平台，民警上前查看，发现一条抛竿鱼线前端竟挂着24个鱼钩，属于禁用渔具，已违反相关法律规定。

随后，相关部门立即按照联防联控执法要求，分工协作、相互配合，很快查明附近商铺经营者曾某有重大作案嫌疑，遂依法将其传唤至公安机关接受调查，在翔实完备的证据面前，曾某如实供述了其非法垂钓的犯罪事实。

据介绍，为助推“三护”专项行动长效常治，玉山注重在“防得住”上下功夫，整合生态环境、农业、林业等7个职能部门，综合采取源头管、重点访、现场查、岸边巡、夜间守等措施，联动联动执法，着力构建从“水里”到“餐桌”全链条监管防范网络，营造出“水上不捕、山上不猎、市场不卖、餐馆不做、群众不吃”的良好氛围。5年来，“三护”专项行动取得显著战果，共放生渔获物1800余公斤，解救了一大批国家二级、二级和有益、有重要经济、有科学研究价值的“三有”野生保护动物。

营造氛围全域宣传

“这只鸟的翅膀和爪子受伤了。”不久前，玉山县横街中学初二学生刘某放学途中发现

一只受伤的鸟，想起公安机关之前的宣传教育，便和同学捧着鸟来到附近的横街派出所寻求帮助。

经专业人士鉴别，这只受伤的鸟为国家二级保护动物蛇雕。在民警的精心呵护下，蛇雕慢慢活泼起来，翅膀也能伸展扑棱。达到符合放归自然的条件后，民警将蛇雕带到山顶放生。

历经多年全域广泛宣传发动，如今，护鱼爱鸟、保护野生动物已经成为玉山市民的共识。

5年多来，玉山县公安局坚持利用“世界野生动植物日”“世界水日”“世界环境日”等重要节点，结合“百万警进千万家”“全警精准大走访”等活动，综合网络、媒体、入户走访三大宣传方式，广泛开展多层次、多形式、多维度的生态环境保护宣传，进一步增强群众的“三护”意识，积极营造人人关心、人人支持、人人参与“三护”专项行动的浓厚氛围。

“人不负青山，青山定不负人。”周志强表示，下一步，该局将继续深入推进“三护”专项行动，重拳打击生态环境领域各类违法犯罪活动，织密织密立体化治安防控体系网络，着力推动全县生态环境持续改善，倾心倾情倾力守护好玉山的绿水青山。

关注·全国“安全生产月”

聚焦提升全民安全素质 筑牢安全生产人民防线

各地广泛开展全国“安全宣传咨询日”活动

本报北京6月17日讯 记者刘欣 今年6月是第二十二个全国“安全生产月”，主题为“人人讲安全，个个会应急——畅通生命通道”。6月16日是全国“安全宣传咨询日”，全国各地按照国务院安委会办公室、应急管理部统一部署，开展了形式多样的安全宣传咨询活动，营造全社会关注安全、关爱生命的浓厚氛围。

全国“安全宣传咨询日”活动当天，各地开展了一系列群众喜闻乐见、互动性强的安全宣传咨询活动。北京市现场设置消防通道安全标识互动体验、逃生结绳训练和VR地铁火灾、影院火灾、商场火灾、家庭火灾逃生等

项目，让群众身临其境学习应急逃生知识。天津市开展应急救援队伍技能比武大赛，天津港保税区“主播走一线”等活动，北疆海事局结合船舶类型特点及货物的特殊危险属性，针对海上突发事件开展应急演练。山西省为“三晋安全行”媒体记者代表授旗，组织企业负责同志发起安全倡议，企业职工、各类应急救援队进行安全宣誓。

黑龙江省在VR体验区设置安全帽撞击、高处坠落、栏杆倾覆及固定消防设施联动灭火、应急抢救等模拟体验，同时开展用电、燃气、消防安全常识现场教学，零距离解答群众关心的安全问题。上海市在活动现场为静安

区安全文化教育体验馆揭牌，并为应急科普讲解志愿者颁发聘书。江苏省现场连线徐州市“拆牌破网清通道”深化提升活动和泰州市姜堰区“打通救援之路、守护生命通道”趣味闯关嘉年华活动，展示各地“畅通生命通道”经验做法。浙江省举办应急科普宣讲大赛决赛暨安全生产文艺汇演，为观众献上一场安全主题的视听盛宴。

福建省上演群口快板《安全应急记心间》等文艺节目，并设置百人宣誓、赠送新修订的《福建省安全生产条例》等活动环节。江西省启动“安全生产月万里行——赣鄱行”活动，邀请企业主要负责人、市直部门干部、骑手和救

援队员组成方阵开展安全宣传。山东省邀请多支应急救援队伍，对消防装备、燃气紧急抢险、地震逃生救生、防汛应急救援等专业设备和高科技产品进行展览和演示。

贵州省在“2024贵阳马拉松”赛场开展安全宣传咨询活动，吸引众多选手和观众学习安全知识、争相打卡留念。云南省举办安全文艺汇演，开展安全生产线上知识竞赛，组织高层建筑火灾疏散演练，展示水域救援装备，全面加强公众安全意识，提升基层应急能力。甘肃省开展水域救援演练，通过橡皮艇编队行进、离心力水域救援、翻舟自救技术等演练科目，强化救援队伍快速反应和应急救援能力。



图① 北京市门头沟区安委会办公室和防火委办公室近日联合开展全国“安全宣传咨询日”活动。图为消防救援人员通过现场实景模拟油锅起火及扑灭方法，同时为群众普及燃气泄漏处置方法。



图② 近日，安徽省芜湖市公安局交警支队镜湖大队组织开展全国“安全宣传咨询日”主题活动。图为群众参与安全知识竞赛。

图③ 近日，江苏省建湖县公安局交警大队结合全国“安全生产月”，组织开展主题道路交通安全宣传日活动。图为民警教现场参加活动的群众正确佩戴头盔。

黔西南州青山中心派出所深耕“枫桥经验” 绘就多民族平安画卷

□ 本报记者 王鹤霖 王家梁 □ 本报通讯员 龚敏

随着公安部定点帮扶的贵州省黔西南布依族苗族自治州普安县退出贫困县序列，普安县公安局青山中心派出所被贵州省公安厅命名为全省首批“枫桥式公安派出所”。2022年3月，青山中心派出所获得“全国第二批枫桥式公安派出所”殊荣；同年5月，荣获“全国爱民模范集体”称号。“打江山容易，守江山难。”近日，青山中心派出所所长邓献奎向《法治日报》记者介绍说，对于户籍人口高达10余万人、地处山区、多民族聚居的乡镇而言，基层社会治安综合治理实属不易。近年来，青山中心派出所不断探索、磨合

中心派出所警务运行机制，以“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”为抓手，奋力提升派出所“主防”效能，将基层工作做精、做细、做全。

“我们人熟、地熟、情况熟，参加当地巡防、宣传、执勤方便很多。”回族党员、“青城义警”负责人马义说。据了解，青山镇内包含了17%的回族群众。2016年，青山中心派出所积极吸纳回族群众参与社会治安综合治理，逐渐形成一支规范化治安巡逻队——“青城义警”。如今，这支队伍已拥有回族党员与回族群众33人，守护青山镇8年来，辖区内民族矛盾引起的案件和纠纷逐年减少。

在民族地区尤其是偏远山区，上了年纪的老人“不会找”“不敢找”“不愿找”等生活习

惯，导致发生纠纷后依旧牵扯不断、矛盾升级。

为适应不同矛盾需求，青山中心派出所成立自有调解品牌“老杨调解室”。在此基础上，“老杨调解室”以“传帮带”的方式培育了更多的小杨们，调解辖区纠纷。

“这块地是我的，你凭什么占过来。”陈家寨的陈某与同村人因土地问题发生矛盾，双方都认定是对方越界占了自家的土地，社区民警“苦口婆心”调解了近3个小时，双方仍然争执不下。

随后，“小杨”向“老杨”请教，“老杨”将当事人、村支两委干部、寨老等人一起请到警务室，通过普法和耐心调解，两小时后，双方达成共识，签订调解协议书。

据了解，“老杨”在处理纠纷案件时，一方

面结合相似案例进行综合分析，另一方面以事实为依据，以法律为准绳，联动各方力量进行调解，引导当事人双方换位思考，化怨气、平怒气。

值得一提的是，“老杨”以“案例引导法、换位思考法、背对背调解法”等多种方式将多年来的调解经验倾囊相授。在“老杨”的带领下，“小杨”们一步一步找到调解纠纷的关键，青山中心派出所10名“小杨”成功“出师”。

此外，青山中心派出所提出主动防范化解辖区风险预警，通过积极联动辖区相关专职消防力量、保安力量以及周边单位、部门，开展邻里守望平安守护行动。无论在案件侦破还是风险防控方面，实现“比邻一家吹哨，近邻快速响应”。

“青山中心派出所以群众工作为核心，为群众办实事、做好事，构建和谐警民关系，‘护民平安’作为最大的爱民举措，全方位增强辖区群众安全感，下一步，青山中心派出所将继续践行新时代‘枫桥经验’，通过层层举措提升辖区风险预警的能力和水平。”邓献奎说。